

前海蛇口打造低空经济“超级朋友圈”

文/羊城晚报记者 李晓旭
图/羊城晚报记者 王磊

6月18日下午,由招商局蛇口工业区控股股份有限公司、中信海洋直升机股份有限公司、中国电信股份有限公司深圳分公司共同主办的“前海-蛇口低空经济先导区生态共创大会”在南山区海上世界文化艺术中心举办。本次大会以“筑梦湾区·畅翔蓝天”为主题,以低空经济为纽带,通过政策引导、产业合作、科技创新与成果展示,推动前海-蛇口低空经济先导区高质量发展。

深圳市前海管理局、市发改委、市工信局、市交通运输局及南山区发改局等部门代表,招商蛇口、中信海直、深圳电信相关嘉宾,以及行业领军企业代表、资深专家学者齐聚一堂,共商低空经济发展大计。

多家企业入驻低空经济先导区

现场,省创新中心、零重力、泽芯未来、化境科技、英武智能等企业正式签约入驻前海-蛇口低空经济先导区。这是先导区发展的里程碑,将为深圳低空产业发展注入新的活力。

招商蛇口副总经理伍斌在致辞中指出,低空经济是一个高度依赖多方协同合作的“超级场域”。作为战略性新兴产业,其具备高度融合性、多元应用性以及强大的产业辐射能力。招商蛇口将充分发挥在城市与园区开发运营领域的资源优势,携手各方伙伴,加速推进前海-蛇口低空

经济先导区建设进程,着力构建集整机制造、通导系统研发、运营服务等于一体的完整低空产业生态体系。

招商产研产业研究院罗锋院长详细介绍了前海-蛇口低空经济主题园区的规划。前海-蛇口低空经济主题产业园以低空飞行器整机制造、飞行服务及飞行保障为核心、以低空产业融合应用为重点,纵向贯通低空经济全产业链,打造低空经济产业创新与应用场景高地,推进构建“智造引领、应用示范、跨境协同、产教融合”的低空经济全产业链。



深圳蛇口

构建国内领先低空产业发展平台

此外,由招商蛇口、中信海直、中国电信共同成立的招信低空产业发展公司(以下简称“招信低空”)在活动中正式亮相,该公司与招商银行、北斗伏羲、中集建筑、翰斯航空达成战略合作意向。未来招信低空将以创新驱动为核心,聚焦低空经济领域的技术研发与应用,致力于构建国内

领先的低空产业发展平台。据悉,随着众多低空经济头部企业加速集聚前海,区域已初步构建起涵盖技术研发、整机制造、场景应用、飞行测试、适航服务、展览展示、竞速比赛、低空教练等环节的完整产业链体系。

下一步,前海将充分发挥前海深港现代服务业合作区和粤港澳大湾区的区位和政策优势,以推动低空经济高质量发展为主线,以全面深化改革开放为动力,统筹发展和安全,加快低空经济领域技术、业态、模式和制度创新,构建“空域开放、场景创新、产业集聚、深港协同”的低空经济发展格局,为全国低空经济发展探索新路径、积累新经验。

罗湖区

政企携手 打造医疗AI产业新高地

文/羊城晚报记者 李艺戈

6月18日,“智汇罗湖 医语未来—市区医联体共建医疗语料库场景发布会暨医疗AI数据供需对接会”在罗湖区城脉中心举办。罗湖区投资促进局(生命健康产业办)、罗湖区政务服务数据管理局、罗湖区卫生健康局联合深圳市人民医院、罗湖医院集团、迈瑞医疗、腾讯健康、九坤投资等,共同带来“智汇罗湖 医语未来”主题发布。

本次活动聚焦“数据要素×医健康”“人工智能+医疗健康”,通过发布罗湖区域医疗语料库,激活医疗数据要素价值,推动数据标准化及流通,为AI医疗提供核心支撑,促进AI技术在医疗领域的广泛运用。

发布会现场,来自深圳市人民医院、罗湖医院集团、迈瑞医疗、腾讯健康和九坤AI实验室等不同领域的嘉宾上台分享,他们结合丰富的实践经验和场景需求,展示了医疗语料库发展和医疗AI模型构建的新思路、新探索。

此外,罗湖区人民政府与多家企业签署战略合作协议,围绕医疗AI产业升级、数据价值挖掘等核心议题展开深度合作。政企将携手整合资源优势,共同搭建数据共享平台,攻关关键技术难题、培育产业生态,推动医疗数据从“资源沉淀”向“价值引擎”转变,助力罗湖打造全国领先的医疗AI产业高地。

发布医疗语料库 推动数据标准化

聚焦7大临床场景 构建医疗语料“智训库”

在人工智能产业成为区域经济新引擎的背景下,破解数据资源短缺瓶颈成为发展关键。作为深圳人工智能产业发展的重要阵地,罗湖区医疗语料中心已完成立项,正在推进实施。

在数据汇聚层面,罗湖积极构建全市首个市区两级紧密型医联体,整合罗湖区医院集团全量数据,并与深圳市人民医院在病理、脑神经等领域深度合作,为医学语料库筑牢“数据根基”。

针对医疗场景的实际需求与临床痛点,罗湖区首期将围绕病理诊断、体检、超声影像、DR放射、体重管理、药物临床试验质量管理规范(GCP)、脑功能早期AD筛查这7大类场景,打造高质量数据集。同时,由市区两级医院专家牵头组建专业标注团队,打造高质量数据集与垂类模型。“这些成果脱敏后将面向区内人工智能企业开放,助力企业在医疗人工智能场景的应用创新。”罗



罗湖区和市人民医院签约共建医疗语料库 主办方供图

湖区智慧城市建设中心副主任韩韬表示。

数据安全是医疗数据开放的生命线。在安全保障方面,罗湖区通

过“数据不出域”原则与区块链、隐私计算技术,构建“授权可控、流通可溯”的数据安全防护体系,守护数据全生命周期。

深圳完成十五运会和残特奥会近1.2万赛会志愿者通用培训

14所高校赛会志愿者整装待发

数字技术为志愿服务注入新动能

4月份以来,深圳赛区启动了预录用赛会志愿者通用培训,14所高校的预录用志愿者接受了一场关于服务、文化与成长的全方位培训。

来自深圳大学、南方科技大学、深圳技术大学、深圳职业技术大学、香港中文大学(深圳)、深圳北理莫斯科大学、中山大学、哈尔滨工业大学(深圳)、深圳信息职业技术学院、清华大学深圳国际研究生院、北京大学深圳研究生院、暨南大学深圳旅游学院、广东新亚职业技术学院、电子科技大学(深圳)高等研究院等14所高校的上万名预录用赛会志愿者,共同参与了一场涵盖服务技能、城市文化与个人成长的全方位“充电蓄能”。

据悉,本次培训集结超强讲师团队,团市委、市团校、各赛区及各高校等资深讲师提供全方位指导。

用专业服务诠释“志愿红”

讲师谢玉宝在讲授“大型赛会志愿服务纪律规范”的对志愿者的专注与责任感深刻:“志愿者在培训中展现的热情与专注让人印象深刻——大家认真记录、积极互动,充分体现了责任感与青春风采。通过案例分析、情景模拟等形式,学习了志

愿服务的行为规范与工作纪律。”

哈工大(深圳)讲师姚辉则表示,助残服务需要专业与温情并重。服务要适度,先观察,再询问,最后根据反馈做最小干预帮助,让志愿服务从单向施助变成双向赋能,让残障人士真正感受到有尊严的支持。这一理念贯穿于培训始终。

培训圆满结束后,预录用赛会志愿者纷纷表示期待以“小海豚”的身份“满电出发”。深圳北理莫斯科大学2023级俄语专业田千锦表示:“《志愿者心理健康与调适》让我深知健康的心理状态是做好志愿服务的基石,《志愿服务通用礼仪》则让我明白得体的言行能提升志愿服务的温度与质量,这些知识将指引我在志愿服务中更专业、更从容。”

相关负责人表示,深圳赛区首场赛事将于7月1日正式开幕,而“小海豚”也将在此后赛事服务中用专业服务诠释“志愿红”,让深圳“志愿者之城”名片更加闪耀。

(梁睿 范桂珠 袁晔)



培训现场 主办方供图

十五运会和残特奥会深圳赛区赛事即将开启,近期,深圳赛区全部完成近12000名赛会志愿者的通用培训和考核工作,来自14所深圳高校的赛会志愿者“小海豚”整装待发,全力为这场湾区盛会保驾护航。

2025年湾区安居与创新人才发展主题活动在哈尔滨举办

助力哈尔滨英才 在深圳实现安居梦

羊城晚报讯 记者李晓旭

报道:近日,由深圳市住房和建设局、深圳市人力资源和社会保障局指导,深圳市不动产运营服务行业协会主办的“乐居鹏城·筑梦未来”2025年湾区安居与创新人才发展主题活动在哈尔滨市举办。活动聚焦人才与安居,搭建集人才招引、资源对接、房地产项目展销于一体的综合性展示平台,20多家招聘单位和近30个深圳优质房产项目赴哈尔滨,精准对接哈尔滨高校人才与深圳城市发展需求。

6月19日,记者从深圳市住房和建设局获悉,此次活动是深圳市在深化区域协同合作、强化人才招引及安居的积极探索与实践。活动现场精心设置了“优质房产项目展区”“百万英才汇南粤专区”“人才安居服务区”“政策咨询专区”以及“湾区安居筑梦直通车”五大主题展区,汇聚了20多家招聘单位和近30个深圳优质房产项目。

活动现场,深圳安居集团、深业集团、特发集团、深铁置业等11家深圳房企联合签署《乐居鹏城》哈尔滨房产是高性价比之选。

活动主办方表示,下一步,深圳和哈尔滨将持续加强“安居+人才服务”融合机制,深化两地房地产市场和人才交流与合作,实现资源共享、优势互补。同时,以“深梦扬帆”“深梦启航”等主题展区,汇聚了20多家招聘单位和近30个深圳优质房产项目。

活动现场,深圳安居集团、深业集团、特发集团、深铁置业等11家深圳房企联合签署《乐居鹏城》哈尔滨房产是高性价比之选。

龙城高中学生 参与火箭发射

校企合作,共建研发实践平台

6月18日15时30分,深圳市龙城高级中学学生在青海冷湖火箭发射基地,成功完成8公里高探空火箭的发射、数据采集与回收任务。校长姚亮亲临现场担任发射总指挥,见证这一充满科技感的实践时刻。

此次发射的火箭射高9261.9米,发射点海拔2777米,箭体飞行最高海拔达12038.9米。在科研实战演练中,同学们将课堂理论转化为实践能力,深度体会到团队协作、创新思维与问题解决的重要性。姚亮校长高度赞扬学生展现的动手能力与责任担当,鼓励他们追逐航天梦想。

据了解,本次“龙腾九霄 箭启华章”青少年航天科创活动由陕西中天火箭技术股份有限公司与中国航天科工集团第六研究院培训中心联合主办,6月在西安启幕。活动中,深圳龙城高级中学与陕西中天火箭签署校企合作协议,未来将为学生提供火箭研发实践平台,开设航天科技特色课程,让高中生提前接触真实航天工作场景。

(刘伟)



实物展示 受访者供图

东门商圈首设 离境退税“即买即退”点

羊城晚报讯 记者李艺戈

报道:6月17日,除深圳万象城,罗湖区迎来第二个离境退税“即买即退”集中退付点,就在罗湖区东门步行街的太阳百货,这也是东门商圈首个离境退税“即买即退”集中退付点,境外旅客在太阳百货的离境退税“即买即退”商店购物后,可现场办理退税并领到退税款。

据悉,东门太阳百货目前有66家离境退税“即买即退”商户,涉及品牌腕表、时尚服饰、护肤彩妆等品类。境外旅客在指定商户购物消费后,可于商场内的“即买即退”集中退付点签订退税协议,并办理信用卡预授权,即可领取退税款。单笔业务办理时间压缩至数分钟。

“之前买完东西,需要专门前往口岸办退税,现在在商场内就能办了,真的要方便许多!”现场,香港旅客陈先生仅用几分钟时间,便办完了退税手续,如此便捷顺畅的服务体验,也直接影响着其个人今后的消费决策,“部分品牌有折扣,再加上退税的话,在这里买高端产品供更佳的购物体验。”